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Résumé :

L’enseignement de la résolution de problémes, ou plus ponctuellement la
participation a des rallyes mathématiques ameénent les €éléves de ’école élémentaire a
rencontrer des énoncés complexes, traités par 1’algébre au secondaire.

Ces problemes faisaient autrefois [’objet d’un enseignement d’arithmétique
¢lémentaire. En nous appuyant sur des extraits d’ouvrages du début du XXe, nous
proposerons aux participants de 1’atelier de revisiter des classes de problémes
arithmétiques et les techniques de résolution associées. Puis, a partir de quelques
exemples, nous montrerons en quoi des procédures personnelles d‘éléves du primaire,
voire du secondaire, se rapprochent a 1’occasion, de ces techniques de résolution, qui ne
font pourtant plus 1’objet d’aucun enseignement explicite.

L’objectif de cet atelier était d’explorer des problémes « entre arithmétique et
algeébre », afin de questionner leur rdle a divers niveaux d’enseignement, ainsi qu’au
sein de différents domaines du savoir enseigné. Nous regroupons ces problemes selon
des catégories mises en avant par le savoir autrefois enseigné en arithmétique
¢lémentaire : problemes de partages en parties inégales, de fausses positions, ...

I. LES PROBLEMES DE PARTAGE EN PARTIES INEGALES

La premiere classe de problémes présentée lors de 1’atelier est celle des énoncés, dits
de partages en parties inégales.

1.1 Problémes d’arithmétique ou d’algébre ?

Nous avons distribué a chaque participant, une fiche comportant une série de cinq

problémes. Une échelle entre arithmétique et algebre est associée a chaque énonce.

La consigne donnée était :
Pour chaque énoncé, complétez |’échelle associée suivant le modele

Arthmitique | | | | | | lzsbre

1. Probléeme résolvable par ['arithmétique, pour lequel une solution
algébrique vous parait inadéquate ou inexistante.

2. Probléme qui vous semble plus facile a résoudre par [’arithmétique que
par l’algébre.

3. Probléeme dont la complexité de la résolution par ['algébre et par
["arithmétique vous paraissent équivalentes.
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4. Probléme qui vous semble plus facile a résoudre par l'algébre que par
[’arithmétique.

5. Probléme résolvable par [’algébre, pour lequel une solution arithmétique
vous parait inadéquate ou inexistante.

1. Nicolas a 14 billes de plus que Lucie. Ils ont rassemblé leurs 68 billes dans un sac.
Combien de billes posseéde chaque enfant ?

Arthmitique | | | | | | Alzsbre

2. Marie, Paul et Brenda ont ensemble une collection de timbres. Si Marie a 6 fois
plus de timbres que Paul, que Brenda en a 128 de moins que Marie et que Paul en
posséde 32, quel est le nombre de timbres des trois enfants ?

Arthemitique | | | | | | Alzibre

3. Marc a quatre fois plus d’économies que Pauline. Blandine a deux fois moins
d’argent que Marc. Pauline a 33,60 € de moins que Marc. Quelle est la somme totale
économisée par les trois enfants ?

frthemitique | | | | | | lesbre

4. Trois enfants se partagent des douceurs... Jim a mangé trois fois moins de
bonbons que Laura. Jules a dévoré a lui tout seul deux fois plus de sucreries que Jim et
Laura réunis ! Sachant qu’il y avait 24 bonbons au départ, combien chaque enfant en a-
t-il mangé ?

Arthemitique | | | | | | Alzibre

5. 1l y a trois tas de cailloux. Il y a trois fois plus de cailloux augmenté de 5 dans le
premier tas que dans le troisieme. Le deuxiéme tas contient 15 cailloux de plus que le
double du nombre de cailloux du premier tas. Sachant qu’il y a 180 cailloux en tout,
combien chaque tas contient-il de cailloux ?

Arthemitique | | | | | | Alzibre

Problémes de partage « entre arithmétique et algébre »

Aprés un temps de recherche individuel, la mise en commun des réponses a révélé
que :

- Le deuxiéme probléme de la série est considéré par ’ensemble des participants
comme relevant de I’arithmétique, une solution algébrique en réponse a cet énoncé leur
paraissant tout a fait inadéquate.

- La majorité des formateurs a considéré que le troisiéme énoncé relevait
essentiellement de I’algebre : pour la plupart, ils n’entrevoyaient pas de solutions
arithmétiques simples en réponse a ce probléme.

- Pour les énoncés restants, les réponses étaient diverses. Le premier probleme étant
souvent vu comme plutdt « arithmétique », tandis que les quatrieme et cinquiéme
énoncés étaient loin de faire 'unanimité.

Ce premier bilan a permis de soulever les questions suivantes.
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- Pourquoi I’énoncé 3 est-il qualifié d’arithmétique, de facon unanime ? En quoi
D’algébre ne parait-il pas pertinente pour résoudre ce probléeme ?

D’aucuns ont répondu que cela venait du fait que I’on connaissait le nombre de
timbres appartenant a Paul. Ce qui permet de calculer directement, le nombre de timbres
de Marie (qui en a six fois plus que Paul, soit 32 x 6 = 192) puis le nombre de timbres
appartenant a Brenda (qui en a 128 de moins que Marie, soit 192 — 128 = 64 timbres) et
enfin le nombre total de timbres (32 + 192 + 64 = 288).

Autrement dit, pour résoudre ce probléme, on peut calculer directement les données
inconnues (les parts de Brenda et Marie) a partir des données connues (la part de Paul),
selon les transformations ¢lémentaires décrites dans 1’énoncé.

Ce probléme peut étre schématisé de la fagon suivante :

L}

FProbléme connecté
7 7 (Bednarz, Janvier 1993)

% -128

Selon Bednarz et Janvier (1993), les problemes que 1’on peut résoudre ainsi, en
cheminant directement du connu vers ['inconnu,' sont dits connectés. Ils font I’objet de
solutions arithmétiques élémentaires ; une résolution algébrique de ces problémes parait
effectivement peu pertinente.

Ces mémes auteurs définissent a I’opposé les problemes déconnectés de la manicre
suivante : aucun pont ne peut étre établi a priori directement entre des données connues
pour trouver les données inconnues.

On peut transformer le probleme 3 en un énoncé déconnecté :

Marie, Paul et Brenda ont ensemble une collection de 288 timbres. Si Marie
en a six fois plus que Paul et que Brenda en a 128 de moins que Marie, quel est
le nombre de timbres de chacun ?

288

FProbléme déconnecté
(Bednarz, Jamvier 1993)

x 6 -128

Comme le schéma ci-dessus I’illustre bien, les données inconnues du probléme
(nombre de timbres de chaque enfant) ne sont pas constructibles, en partant directement
du connu (le nombre total de timbres). On ne peut a priori faire I’économie d’un détour
symbolique, ou d’un raisonnement intermédiaire, permettant d’exprimer le nombre total
de timbres en fonction du nombre de timbres de I'un des enfants, pour résoudre ce
probléme.

' Sans détour de raisonnement, ou symbolique : tout résultat intermédiaire étant calculable a
partir du précédent.
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Selon Bednarz et Janvier (1993), les problémes qui sont généralement présentés en
algébre au niveau du secondaire, sont déconnectés. Tandis que la majorité¢ des
problémes présentés en arithmétique a [’école ¢€lémentaire seraient des énoncés
connecteés.

Si c’est effectivement le cas aujourd’hui, de nombreux problémes déconnectés
¢taient autrefois étudiés dans le cadre d’un enseignement d’arithmétique élémentaire.
Notamment, on a pu montrer le role particulier joué par les problémes dits de partages
en parties inégales dans la transition entre arithmétique et algebre dans le savoir
mathématique enseigné pendant la premicre moiti¢ du XX si¢cle (Chevallard 1989,
Coulange 2001Db).

C’est a ce titre que nous qualifions ces énoncés de problémes entre arithmétique et
algebre.

- Pourquoi les problémes 1, 4 et 5 ne font-ils pas I’unanimité entre arithmétique et
algébre ?Le fait de considérer le probleme 2 comme algébrique est-il pertinent ?

Les divergences constatées dans les réponses relatives aux énoncés 1, 4 et 5 révelent
une familiarité plus ou moins grande des participants, avec les techniques de résolution
arithmétique autrefois enseignées pour résoudre les problémes de partages connaissant
la somme des parts et leur rapport ou leur différence.

La majorité de réponses « algébriques » relative au probleéme 2, révele quant a elle,
une méconnaissance assez générale de la catégorie de partages inégaux qu’il représente.

Méconnaissance partagée et justifiée par le fait que les solutions arithmétiques de ce
type de problémes, sont tombées dans les « oubliettes » des institutions scolaires. Nous
y reviendrons.

1.2 A la recherche de I’arithmétique perdue...

Nous avons propos€¢ aux participants de 1’atelier de revisiter les problémes de
partages inégaux, a la lueur d’extraits d’anciens manuels d’arithmétique élémentaire.

Des documents provenant d’ouvrages scolaires de la premiere moiti¢ du XX siecle
(cf. annexe 1.b,c : Réunion de professeurs 1949, Royer et Court 1932), et d’un manuel
plus ancien (annexe 1.a, Camus 1753) ont été mis a disposition. Il s’agissait des lors de
résoudre un ou deux problémes de la série initiale (de préférence ceux qui paraissaient
plus caractéristiques de 1’algebre lors de la phase précédente), en appliquant le plus
fidélement possible les techniques de résolution autrefois enseignées.

Nous explorons ci-dessous des solutions arithmétiques en réponse aux énoncés du
I.1, ainsi « calquées » sur celles décrites dans les manuels anciens.

Solution inspirée de Royer et Court (1931)

1. Nicolas a 14 billes de plus que Lucie. Ils ont rassemblé leurs 68 billes dans
un sac. Combien de billes possede chaque enfant ?

Raisonnement :

On demande combien chaque enfant a de billes.

Nous savons :

1) que les deux parts contiennent 68 billes au total ;

2) que Nicolas a une part égale a celle de Lucie plus 14 billes.

Le nombre total de billes contient donc : la part de Lucie + 14 + la part de Lucie. Si
du nombre de billes total, on retire 14 billes, il reste donc deux fois la part de Lucie.
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Solution :
Si I’on retranche 14 a 68, il reste deux fois la part de Lucie ou : 68 — 14 = 54. Lucie
a donc 54/2 =27 billes. Et Nicolas : 27 + 14 =41 billes.

Part de Lucie Fart de Hicolas
A
Vi ~

N —' Diff. 14 billes
—

2 fois Ia part de Lucie
Cned - 14 billes

Solution inspirée de Réunion de professeurs (1949)

4. Trois enfants se partagent des douceurs... Jim a mang¢ trois fois moins de
bonbons que Laura. Jules a dévoré a lui tout seul deux fois plus de sucreries que
Jim et Laura réunis ! Sachant qu’il y avait 24 bonbons au départ, combien chaque
enfant en a-t-il mangé ?

24 bonbons = deux fois le nombre de bonbons de Jim et Laura + nombre de
bonbons de Jim + nombre de bonbons de Laura

deux fois et six fois le nombre de bonbons de Jim + nombre de
bonbons de Jim + trois fois nombre de bonbons de Laura

douze fois le nombre de bonbons de Jim

~
Hombre de bonbons de Jim el
(3 fols moins que Lanra) —
1 203 24
oty
Mombre de bonbons de Lavrs o o & 4 :% bonhons
1 2 3 4 &5 & T &
Hombre de bonbons de Jules = e—fme—we—oe—e— otz
(2 foiz plus que Jim et Laura)
A

D’ou Jim a mangé : 24/12 = 2 bonbons
Laura a mangé : 6 bonbons. Et Jules a mangg¢ : 2 x (6 +2) = 16 bonbons.

Solution inspirée de Réunion de professeurs (1949)

3. Marc a quatre fois plus d’économies que Pauline. Blandine a deux fois
moins d’argent que Marc. Pauline a 33,60 € de moins que Marc. Quelle est la
somme totale économisée par les trois enfants ?

On isole un probléme de partage inégal connaissant le rapport et la différence entre
deux parts, en rapprochant I’indication : « Pauline a 33,60 € de moins que Marc » de :
« Marc a quatre fois plus d’économies que Pauline. ».

33,60 € = part de Marc moins part de Pauline

= quatre fois part de Pauline moins part de Pauline
= trois fois la part de Pauline
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Samme darzent de b are
(4 fa=splhus que Panline + + + + +

_ =
Sanme d areent de Panline —e Diffsrence 3360 £

La somme d’argent de Pauline : 33,60 : 3 =11,20 €
La somme d’argent de Marc : 4 x 5,60 =44,80 €
D’ou I’on en déduit la somme d’argent économisée par Blandine :
44,80 :2=12240€.
Puis la somme économisée par les trois enfants 11,20 + 44,80 + 22,40 = 78,40 € .

Solution « deux fausses positions » inspirée de Camus (1753)

5. Il y a trois tas de cailloux. Il y a trois fois plus de cailloux augmenté de 5
dans le premier tas que dans le troisieme. Le deuxiéme tas contient 15
cailloux de plus que le double du nombre de cailloux du premier tas. Sachant
qu’il y a 180 cailloux en tout, combien chaque tas contient-il de cailloux ?

Si le nombre de cailloux du troisiéme tas avait été : 1
Le nombre de cailloux du premier tas qui contient trois fois autant

que le troisiéme tas et 5 cailloux de plus, aurait été : 8
Le nombre de cailloux du deuxiéme tas qui contient deux fois autant

que le premier tas et 15 cailloux de plus aurait été : 31
Et la totalité¢ du nombre de cailloux des trois tas aurait été : 40

Voila la premiere supposition qui est fausse, non seulement en ce que les parties
supposées ne sont pas véritables, mais encore qu’elles ne sont pas proportionnelles a
celles dans lesquelles il faut diviser 180, parce que les parts des premier et deuxieme tas
de cailloux, renferment chacune deux autres parties dont une est relative au nombre de
cailloux du troisieme tas, et dont 1’autre est déterminée (...)

On fait une seconde supposition dans laquelle n’entreront point les parties
déterminées 5 et 15 qui accroissent les parts des tas de cailloux :

Le nombre de cailloux du troisieéme tas est 1
Le nombre de cailloux du premier tas qui contiendrait trois fois autant

que le troisieme tas aurait été : 3
Le nombre de cailloux du deuxiéme tas qui contiendrait deux fois autant

que le premier tas aurait été : 6
Et la totalité du nombre de cailloux des trois tas aurait été : 10

Cette seconde supposition est encore fausse, non seulement parce que les parties
supposées ne sont pas véritables mais encore parce qu’elles ne seront pas
proportionnelles aux véritables parts (correspondant aux tas de cailloux).

Si I’on retranche la somme 10 de la deuxiéme supposition, de la somme 40 de la
premiére supposition ; le reste 30 sera la portion pour laquelle les parties déterminées
entrent dans la somme 180 qu’il faut partager. D’ou il suit qu’en retranchant 30 de 180,

2 Notons la simplicité apparente de cette solution, pourtant méconnue par la majorité des
participants...
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le reste 150 sera la portion qui contient les parties des premier et deuxieme tas de
cailloux, proportionnelles au nombre de caillloux du troisi¢éme tas.

On peut dés lors trouver le nombre de cailloux du troisieéme tas de cailloux, a partir
de la seconde fausse supposition. On le trouvera par cette reégle de trois : comme 10 est a
la part supposée 1, 150 est au nombre de cailloux du troisieme tas. Le troisiéme tas de
cailloux contient donc (150 x 1) : 10 = 15 cailloux. Le premier tas de cailloux contient
des lors : 15 x 3 +5 =50 cailloux. Le deuxiéme tas contient 2 x 50 + 15 = 115 cailloux.

A la suite de cette exploration, nous avons commenté le caractére rhétorique de
certaines solutions (certains des participants s’étant appliqués a reproduire fidélement le
discours en langage naturel, tenu par les auteurs d’ouvrages anciens). Nous avons
¢galement mis en avant la présence de schémas de natures différentes (s’appuyant sur
des graphiques conventionnels sous forme de barre ou de segment), supports du
raisonnement arithmétique dans les manuels de la premiére moiti¢ du XXe.

1.3 Aujourd’hui a I’école...

Quel place accorde-t-on et quel role fait-on jouer aux problémes de partages en
parties inégales dans 1’enseignement actuel ?

S’il est vrai suivant Bednarz et Janvier (1993), que la majorité des énoncés de
partages rencontrés a [’école élémentaire sont conmectés, 1’enseignement de la
résolution de problémes peut conduire les ¢€léves du cycle 3 a rencontrer quelques
problémes de partages inégaux déconnectés. Nous avons distribué aux participants de
notre atelier, des extraits d’ouvrages scolaires de CM1 - CM2, illustrant notre propos
(annexe 2). Commentons bri¢vement certains de ces documents.

Dans les manuels Math Outil CM2 et Math Elem CM?2, on releve la présence de
problémes de partages inégaux : en trois parties connaissant leur somme et rapports
deux a deux; en deux parties connaissant leur somme et différence. Aux énoncés
« concrets » présentés, sont toujours associés des schémas sous forme de segments,
identiques a ceux des anciens manuels d’arithmétique. Nous en donnons un exemple ci-
dessous :

1 nNicolasfaitdesachats.

I[ achéte une paire de rollers et une
planche a roulettes qui vaut 13 € de ply
gue les rollers.

Il fait un chegue de 105 €,
Combien coltent les rollers et
ta planche ?

Math Outil CM2
Dans ces manuels, I’enjeu des partages en parties inégales semble précisément la
représentation schématique d’énoncés écrits, comme support a la résolution de
probléme, comme 1’indique la consigne associée : « aide-toi des schémas et des dessins

313



Résoudre des problemes entre arithmétique et algebre...

pour résoudre les problemes... », « résous les problemes suivants en représentant les
différentes situations par un schéma... ».

Un tout autre choix est fait dans le Ermel CM?2. Les problémes de partages inégaux
en deux parties connaissant leur somme et différence, y occupent une place de choix.
Mais les auteurs du Ermel, ne semblent pas faire intervenir cette classe d’énoncés, dans
le but d’enseigner la schématisation comme support a la résolution de problémes. Le
probléme « somme et différence » présenté est d’ailleurs dépourvu de tout habillage
concret, énoncé sous sa forme générale : « il s’agit de trouver deux nombres dont on
connait la somme et la différence ». Et c’est une étude approfondie de cette classe de
problémes qui est proposée : amenant les ¢léves a trouver des solutions, mais ¢galement
a étudier des cas d’impossibilité de 1’énoncé général.

Lors de la premicre phase de résolution (d’énoncés instanciés pour lesquels les
sommes et différences sont toutes deux paires ou impaires), les auteurs affirment que la
majorité des stratégies observées en classe se rapprochent de procédures par essais-
erreurs, avec amélioration des essais et de leur controle, au fur et a mesure des exemples
traités.

Notons cependant le commentaire fait au sujet d’'une méthode se rapprochant des
techniques de résolution arithmétique autrefois enseignées (revenant a soustraire la
différence des parts de leur somme, pour obtenir deux fois la plus petite part) :

Une autre méthode apparait souvent dans les classes : calcul de S — D et
de (S—D)/2

« Je fais 38 — 16 = 22, je prends la moitié de 22, c’est 11, je cherche ce
qui fait 38 avec 11, c¢’est 27. D’ou la solution : 27 ; 11. »

Cette méthode parait un peu « magique » pour beaucoup d’éleves, elle
marche, mais il est difficile d’en fournir une explication, sans doute une idée
intuitive de partager un écart ! Nous ne cherchons pas a l’institutionnaliser
car un objectif de ce module est d’apprendre aux éleves a gérer des essais
successifs et non pas d’enseigner des solutions expertes qui seront abordées
éventuellement au college. (Ermel CM?2)

Cet extrait attire doublement notre attention. D’une part, parce que les auteurs
affirment que cette méthode « apparait souvent dans les classes ». Les probléemes posés
favoriseraient donc I’émergence de cette solution arithmétique, qui différe
profondément des essais successifs (dont la maitrise figure pourtant parmi les objectifs
annoncés par les auteurs).

D’autre part, D’institutionnalisation de cette solution experte et des savoirs
arithmétiques associés, est renvoyée au college. L’adverbe « éventuellement » employé
laisse pourtant place au doute...

Qu’en est-il dans les faits ?

1.4 Au college

L’étude d’extraits de manuels de collége amene a retrouver la présence de problémes
de partage en parties inégales. Mais sous la forme de problémes a mettre en €quation et
a résoudre par l’algébre en Quatriéme/Troisieme. Les techniques de résolution
arithmétique des énoncés de partages inégaux ont disparu des contenus abordés au
secondaire.’

3 L'enseignement de [larithmétique élémentaire a disparu depuis la réforme des

mathématiques modernes.
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Notons pourtant la grande proximité de certains de ces problémes, étudiés en algebre
en fin de collége, des énoncés rencontrés au cycle 3 de I’école élémentaire. Le tableau
ci-dessous illustre cette proximité sur quelques exemples :

Extraits de manuels de cyle 3

Extraits de manuels de Troisi€me

Deux amies, Lili et Zoé, collectionnent
les cartes postales. Si elles mettaient toutes
leurs cartes postales ensemble, elles
auraient au total 180 cartes postales.

Zo¢ possede 10 cartes de plus que Lili.

Combien chacune des deux amies a-t-
elle de cartes postales ?

(Cap Maths CM1)

Deux fréres pesent ensemble 95 kg.
Sachant que I’ainé pése 10 kg de plus que
le cadet, trouver le poids de chacun d’entre
eux.

(Triangle mathématiques 3°)

Le chat Ronron pese 450 grammes de
plus que Pilou le lapin.

Ensemble, Ronron et Pilou pésent 6,750
kg.

Quel est le poids de chacun ?

(Math Outil CM2)

Deux objets coltent ensemble 15,80
euros. L’un colte 14,40 euros de plus que
’autre.

Quel est le prix de chacun des deux
objets ?

(Trapéze Mathématiques 3°)

Combien chaque enfant a-t-il mangé
de papillottes ?

Alex en a mangé trois fois plus que
Céline.

Brice en a mangé deux de plus qu’Alex.

Au total, ils en ont mangé 44.

(Cap Maths CM1)

On veut partager une baguette de 3,60
m en trois morceaux. La longueur du
deuxiéme est le double celle du premier, la
troisieme mesure 60 cm de plus que le
deuxiéme. Quelle est la longueur de
chaque morceau ?

(Cing sur Cing Math 3°)

Dans le cadre de notre travail de these (Coulange 2001a), nous avons observé

I’¢laboration et la réalisation d’une activité introductive des systémes d’équations
(inspirée de la revue Petit x) qui remet sur le devant de la scéne une série problémes de
partages en partie inégales, dans une classe de Troisieme. Le professeur (désigné par P
dans la suite du texte) nous a fait part de son projet didactique lors d’un entretien
préalable : il s’agissait pour lui de mettre en concurrence la résolution algébrique de ces
énonceés et des stratégies non algébriques spontanément mises en ceuvre par ses éleves.

Nous avons proposé aux participants d’étudier des extraits de protocoles (cf. annexe
3.a, b et extrait cité ci-dessous), retranscrivant quelques échanges entre P et ses ¢€leves,
au sein de la classe. Il s’agissait d’analyser les problémes de partage proposés, les
solutions arithmétiques données par les éléves a ces problémes (en les rapprochant
éventuellement de celles étudiées dans la premicre phase de I’atelier) et les interactions
professeur-€léves qui en résultent.

Les interactions retranscrites révelent de fait, le caractére inhabituel ou inattendu de
certaines solutions arithmétiques, aux yeux de 1’enseignant qui les observe.

Etudions a titre d’exemple un échange entre P et un de ses éléves, Thibault qui
interpelle le professeur pour lui montrer une résolution non algébrique du troisiéme
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probléme de la série (partage en deux parties inégales connaissant somme et
différence) :

3 -Refais le méme travail qu'en 1 avec les renseignements suivants :*

- le 2éme tas a 26 cailloux de moins que le ler ;

- il y a 88 cailloux en tout.
P : Pourquoi tu as rajouté 26... [E. c'est ces 26 13]
Thibault. Au début j'ai fait 88 plus 26, et apres j'ai trouvé, j'ai fait 88 plus
26, et apres j'ai trouvé.
P. Alors... comment tu fais ? Ici tu as 88 en tout... 1a tu me dis 26.
Thibault. Parce x égale moins 26... y égale x moins 26...
P. Pourquoi tu me fais... Attends... Non mais la c'est bon... la...
Thibault. Ca c'est juste c'est I'énoncé ¢a...
P. Oui, d'accord... donc 88.
Thibault. Je fais plus 26, ¢a me fait 114 1a, donc apres je fais diviser par 2
pour trouver les deux tas... en fait c'est comme si les deux tas faisaient la
taille de x... j'ai pris comme si les deux tas faisaient la taille de x.
P. Attends, il faut que je regarde...
Thibault. Comme si c'était deux grands tas quoi... ¢a fait qu'il faut en
rajouter... a droite.
P. Ah d'accord tu inverses... donc tu rajoutes la différence [Thibault.
voila]... c'est a dire tu rajoutes les 26 [Thibault. voila] et apres tu divises par
2...non c'est ¢a ?
Thibault. Je divise par 2 et j'enléve les 26...

Le probléme posé est un énoncé de partage en deux parties inégales connaissant leur
somme (88) et leur différence (26).

La solution arithmétique proposée par Thibault pourrait €tre schématisée par le
diagramme conventionnel sous forme de barre, et formulée plus en détail de la manicre
suivante :

2e tas de caillonx plus .
petit que 1er tas de 26 Ler taz de caillon

NSNS I NSNS

26 a8

2 fois 1er tas

Si j’ajoute 26 cailloux au deuxieme tas, j’obtiens le nombre de cailloux du
premier tas. Mais le nombre total de cailloux augmenté de ces 26 cailloux. Il
¢égalera 88 +26 = 114, et vaudra 2 fois le nombre de cailloux du premier tas.
Nombre de cailloux du 1 tas : 114 : 2 = 57 cailloux.
Nombre de cailloux du 2e tas : 57 —26 = 31 cailloux.

* (Cf. annexe 3.a).
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Le dialogue entre 1’enseignant et Thibault montre la difficulté pour le professeur a
comprendre la méthode non algébrique de 1’¢léve. Mais les explications de Thibault
offrent a P une occasion d’apprendre. La reformulation enthousiaste de cette solution
arithmétique que le professeur adresse a un des observateurs (qui n’assistait pas a cet
épisode) prouve cet apprentissage et sa nouveauté :

P. D'accord... elle est pas mal celle-1a (a L. Coulange a c6té) ... T as regardé
celle 1a ?... Attends je vais faire voir a A. Bessot, (plus ¢éloignée) :

(2 A. Bessot) il inverse c'est-a-dire il rajoute 26... c'est-a-dire qu'il se met
ses deux tas au maximum... donc il a au départ 88... donc il rajoute 26 de
facon a avoir deux tas équivalents et il divise par 2 (...) et donc il a le gros
tas, apres il enléve 26.

Les autres épisodes au sein de la classe observée, révelent d’une part le succes et la
présence persistante de telles solutions arithmétiques, d’autre part I’incompréhension du
professeur de certaines de ces solutions.’

Cette méconnaissance n’est pas le fait de cet enseignant et est partagée par de
nombreux professeurs : elle découle de 1’absence dans I’institution scolaire francaise
actuelle, des savoirs arithmétiques élémentaires autrefois enseignés.

.5 En formation initiale

On reléve quelques problémes de partages en parties inégales dans les sujets de
concours de professeur des écoles ; ils apparaissent essentiellement dans le premier
volet attenant a 1’évaluation des contenus mathématiques.

On peut citer le sujet suivant :

EXERCICE 2 :

Tous les trois ans Madame X a donné naissance a un enfant : Aline, puis
Bernard et enfin Charles. La somme des ages des trois enfants est égale a
63.

Quel est I’age de chacun des trois enfants ? Justifiez votre réponse.

Méme question si la somme des ages est égale a 126.

(Sujet 1998 Académie de Rouen)

Ici le candidat est laissé libre du choix de la procédure arithmétique ou
algébrique de la résolution. Mais dans d’autres sujets, il est explicitement demandé
de résoudre de tels problemes par I’arithmétique (avec le support éventuel de
schémas donnés ou non), ou par 1’algebre. Citons a titre d’exemple I’exercice :

Les problémes de partages en parties inégales peuvent également faire I’objet de
la deuxiéme partie consacrée a 1’analyse de travaux d’éléves (cf. annexe 4).

® Par ailleurs les participants ont pointé les difficultés apparentes pour les éléves, comme
pour I'enseignant observé a formuler certaines de ces solutions arithmétiques.
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La présence de tels énoncés au sein des sujets de concours CERPE reste peu
importante, mais montre néanmoins une volonté¢ d’articulation entre méthodes
algébriques et arithmétiques de résolution de ces problémes, dans la formation
initiale des futurs professeurs d’école, qui n’existe dans aucun lieu de la scolarité
obligatoire.

Il. LES PROBLEMES DE FAUSSE POSITION

Nous avons revisité plus rapidement une seconde classe de problémes entre
arithmétique et algebre: les énoncés dits de « fausse position » ou de « fausse
supposition ».

.1 Un exemple de solution arithmétique

Un document extrait d’un manuel de la premicre moitié du XX siécle (cf. annexe 5 :
Royer et Court 1931), mis a la disposition des participants, présentait conjointement des
solutions arithmétiques et algébriques répondant au probléme :

Une couturiere regoit en tout 324 f pour confectionner en tout 60 chemises
d’homme et de gargonnet. Sachant que la chemise d’homme lui est payée 6f
et la chemise d’enfant 4f, on demande combien il ya de chemises de chaque
sorte. (Royer et Court 1931)

1.2 A I’école élémentaire

Tout comme les problémes de partages en parties inégales, on releve la présence de
quelques énoncés type « fausse position » dans les manuels du cycle 3, au sein de
rubriques consacrées a la résolution de problemes.

On peut citer a titre d’exemple le probléme de la « Tirelire », extrait du Ermel CM?2 :

Dans ma tirelire, j’ai 32 piéces de monnaie.
Je n’ai que des pieces de 2 € et des billets de5 €.
Avec ces 32 pieces et billets, j’ai 97 €.
Combien y a-t-il de pieces de 2 € et de billets de 5 € dans ma tirelire ?
(Ermel CM2)
Ou bien le probléme analogue extrait du Cap Maths CM1 :

Dans sa tirelire, Aki n’a que des pieces de 20 centimes, et de 50 centimes.
En tout, il n’a que 13 pieces qui représentent 5 euros.
Combien a-t-il de pieces de chaque sorte ?(Cap Maths CM1)

D’apres les auteurs du Ermel CM2, D’ojectif de ces problémes est avant tout
I’émergence et le controle de stratégies par essais-erreurs de la part des éleves.

Habillé de contextes particuliers, ce type d’énoncés peut également donner lieu a des
représentations schématiques, représentant un support pour la résolution arithmétique.
Nous renvoyons a Grugnetti et Jacquet (1998) qui en donnent des exemples, relatifs a la
résolution d’un probléme intitulé « Chameaux et dromadaires » :

Cléopatre a dessiné des chameaux et des dromadaires, cela fait 19 bosses et
52 pattes. Elle sait que les chameaux ont deux bosses et que les dromadaires
n’en ont qu'une. Puis elle a dessiné un homme sur le dos de chaque
chameau. Combien a-t-elle dessiné d’hommes en tout ? (Grugnetti et al.
1998)
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1.3 Au college

La encore, au niveau du secondaire, on reléve des problémes de « fausse position »
dans les manuels de fin de collége, au sein des chapitres consacrés a 1’enseignement de
’algebre (et plus précisément des systémes d’équations) :

A la fin de la journée, on demande a Monsieur C. Malaint combien il a tué
de lievres et de palombes. ‘12 tétes et 30 pattes’, répond-il. Peut-on savoir le
nombre de liévres et de palombes tués ? (Cing sur Cing Math 3°)

Thomas a 7 euros dans son porte-monnaie, uniquement avec des pieces de
10 centimes et de 50 centimes. Il a en tout vingt-deux pieces. Combien a-t-il
de picces de 10 centimes ?

(Trapéze Mathématiques 3°)

1.4 En formation initiale

L’étude d’un probléme de « fausse position » a fait 1’objet du troisiéme volet
(connaissances didactiques) du sujet CERPE de La Martinique en 2002.

lll. EN GUISE DE CONCLUSION

L’atelier nous a permis d’explorer deux classes de problémes « entre arithmétique et
algebre » : les énoncés de partages en parties inégales et de fausse position. Nous avons
également ¢étudi¢ la place et les fonctions distinctes de ces problemes dans
I’enseignement des mathématiques a 1’école élémentaire et en fin de collége. A la suite
de ce travail, nous avons engagé une discussion autour du role spécifique, apparemment
joué par les problémes d’origine arithmétique, dans le contexte de la formation initiale
de futurs professeurs d’école :

- Les futurs professeurs, portent-ils un regard plutot arithmétique ou algébrique sur
de tels problemes ?

- Au regard de I’apparition de tels énoncés « entre arithmétique et algebre » dans les
sujets de concours, quels peuvent-étre les contenus de formation initiale relatifs a leur
résolution par I’arithmétique ou par 1’algebre ?

Voici, entre autres, les questions dont nous avons débattu a la fin de cet atelier.
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a. extrait de Camus (1753)
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b. extraits de Réunion de Professeurs (1949)

Partages en parties inégales
2 parts, — On conmalt leur somme et leur différence.

279. Probldme type. — Op 2 -
— art
197 a eu 4 I de plus gue le 22, meg‘l Inn]_ffrfici :E:::ufnut o Charler; 1
r . ol
1™ Solution. — Si j'enléve 4 la part de Paul, je la rends dgals & celle

de Charles,
Maiz Ja domme des parts sera diminuén de ey 4 £ elle égalera

28— g = 24§
&t vaudra 2 fois la pap _— -
de Charles. f P - _- o . d'p:u'. =
Part de Charles - ° 287 N ll.l"? r8%eo0
2% ; T—19t P 90 e @ d =G ——
_ : @ *
Part de Panl - - FPart dtfhupieg

~ A2t b= 16 L |
X Solution. — Ajouter 4 ¢ & la part de Charley ion ia rend singi égale

4 celle de Paul ; la somme deg s
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Arithmétique, Classe de 5o
'
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9 parts. — On eonnalt la semme &t le rapport des paris.

e84 Problime type. — Portager une piéce d'éefle de 85 m en danE
coupons, d¢ Manidre que [a 19F goie & fois plzs leng que L 9.
Solstion. — 33 m = % fois long. du 2* + 1 fois long, du 2t = § fois
long. du 28
Lengueys du 2€ cow-
] Fom !
12F Cowpon ;:- 1 2 — 3_:_‘: ag 35
. . ——
2.-‘ [oag p— L] + 1
Caupen Lopgueur du 1%7;
T b= Em
Indieation générale. — On remplace la plus gramde par? por I, 3, G...
joie la plus petite. o
485, Deux caisses contlcnncnt ¢ngemble 710 oranges. Sachant que

I"ane en contient 8 fois plus gue I'autre, trouver ke prix de chaque caisse &
95 4 la dowzaine d'oranges.

OB, Deuz copponi de drap mesurent ensewsble 41,20 . 5i lon
prilevait 3 m sur chague coupon, la longueur du 19 sarnit alors le double
de oslle du second. Treuvwer la lopguenr de chaque coupon.

987. La somme de deux nombres est 65 et lear quotient exact est 4.
Quels sont ces deux noembres 7

288 Pierre ¢t Léon ont ensemble 165,50 £ Quel st 'avoir de chacun
sachant que i Pierraavait 13 f de plus son avoir vaudrait 6 foia cehui de Léom?

#59, Partager 696 { entre deux personnes de manitre qus la 1™ 3.8

= 7 I

A5

3 fois autant que la 2¢ et 32 f en plus. _ . 5301
980, Deus personnes jousnt au billard & 1 Fla partic. 1. dae a 69 1
et 'autre 30 1. Au bout d'un certain nombre de parties, Ja 1% i Jes a

vagnées toukes, posstde § foiz autant que Ja 2% et 51 de pius. Combien dmt-
clles jous de porties P

9494, Trouver deux nombres sschant que leur somme 5t 136 £t que
le¢ premier dépasse le briple du secand de 16.

2 parts. — On connalt la différence et le rapport desparts.

293, Probiéme type. — On o parlugé une éoffe en 2 coupons qui
différeni de 6% m. Trouver leur longucur, sathant geue Ls 1587 esi 5 fois jrlus
bonyg que le 2%

Solscion, — G& m = 5 fois long. du 2¢ — 1 [ois long. du 1%,

: 6% m = [5 fvis — 1 fois) = & fois long. du 29,

Longueur o ¥ coupen :
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@ — - ' - : d

Longueur du 1% coupon: 2¥ Cgupan ﬁ différence S84 m_,
6 » 5 =80 m ’

Indieation [ﬁnﬁralt. — in remplace la plus gronde part par 25 3 Buan
jois la pedile port. i .

La différence des parls sgule alors (2 — 1} 3 — 1)~ Joir la pelile prirl
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c. Extrait de Royer et Court (1931)

PROBLEMES : Somume et différence (Partage).

Deuwe supriers ond vepls ensemble une somme de 748", Le
" premicr a regie 19° de plus que awire, Combien chacun d'euse

=gl fs;-u_,?.

SOLUTION ARITHNETIQUE.
Raisoanement. — On déands
combien ehaque ouvrier a' regu.
Noua covome § 4" que les deus
parls weleot ensemb e 228" ; 3 que
iz premier 4 regd uae part cgals a
cefie du second plas TS

Lia stintee & parlager 260" coh-
fHent done & la part da sacond -

7% 4 la part du secoad (g 62 51
de [a somme & pa er 1'on mo-
tranche 76%, 11 rests done deox Mois
la part do secomd.

ELErTIG .
5i l'vn refranche 7874 Jad?, il reate
deux fols Ja park du sccond ou :
T e 75 o T,
Le second oovrler s doane ragu:
178
T
Et le premier ;
87" 4 76" = 482",
Vérilization,
A6 s BT = Tt
102'—BEV = N5,

Remarque. — Qn porail pu rai-
8CO%El Fad4i bien, en Temarquant
que !s somme 263, aEgmaentée de
M, conlient d fois ka premi&rs part,

—————— 2:

EOLUTIN ALGEDRipQUE.

Désignons la pert do premier
par & et 1a part du deuziéma par g
Liki -

(5 b

i=)

o8 -I-ry-li-ﬂ
o—y= 75
iz =&l
Addifionnons, membra & mams-
bre les équationg (1) e (2 1
k= iy & ==y s'annotent. Onobifent
L2x=10404 75 = Tk
1
5= %: 163
d'gl o= 483~ TH = &7,
Ripomges 1627 o BT
Romarque. — Cette fagon de né.
gouwdre nn sysléme de doox &que-

llons se nomma métkods dn réduce
AN Par addiiinte o Soh BCrEo on.

ATTRE SOLTTION ALGEBRIJEE,
Dézignans par = la park du dei-
Tibma oovrier. La part du premier
A6TA & ,
ml T
On o done d'epres dnoncs :
241080 =14

Ef = EF i Themibk
Réponses @ 462 ¢l 8T

b Fm! la ﬂi !‘-"F't RS UL g e l‘lﬂ.' ?5..'5

eu 2439FE— 78T

PHI. h‘_
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Annexe 2
Extraits de manuels du cycle 3

a. Extraits de Math Outil CM2, Math elem CM2, Cap Maths

aide-toi desschimas et desdessing poer risoudre les probimes 1, 2 ot 3.

Réisous o4 problémes erivonts

1 Micolas falt des achats. &N représontant les différentes situations par un sehérma.

I achateune paire de rallems gt ure Duiris la thoelire
planche 3 raulatmes Qul vaut 13 € de plus  Chiloset sap Fl'i'I'E_.l'eln ) )
o ad

g e pella=y erienble 217 & maly J'i::illl"ll::'-il: iﬂﬂﬂﬂl’l‘lﬁf
I fait unchiques 4= 155 €, doonamiss 24 & o .

. L
(ombien cotientles mllers g A . TS AR e s,
ls plamche ? l‘ﬂ!‘l‘:ﬂ:gn e montentlac dennn rrios

) e Chin€ 7 et celles de Valowkin ?
LLERS
La chat #on I pese LR0 grsmamey s Plus que

Pllay [« lapin,
D5€  froermn Rarron st Plou pisent £,780 kg,

PLANCHE 15¢
I‘.:m: Dzl st be podds de ehpoyn 7

Math Outil CMZ2

e ot

k
A | Mitslas a f*_:'EI’EE e || 2 Achars un U 5 &

[PU SEctranigue & on lvre Ls sy cod |
B€ ce plus que Je b, R T T
E;:;;}* @ pix de chacun de cus deux  Fag (o gk e POLF Srouver : -
; (40 =5} ;2 = |
vlo priv du jou ...
- T ———
Math Elem CM2
Ill__,.;:r]l:.llé et ?-I1u:|c ¥ pREenL Quars eiles
LILES 128 dany sur |3 halines, csi
o affiche 53 ko e
Duelle est ln masse de chacun: des
deux Allettes sachan quE Marie péce
kO de plus gus fulie?
}:?;p“rp::? deur schimas comespand & —_—
! Deux I i'i i <
2l ’ . : amles, Liti et o8, collectionnont je cartes postal
. A552 & Marie o Ehr 5i plles mettalens POLTES fourt eartes potales er-.lpe-mbl;i

I i
: ]EE: by ellés auraient au total 180 eartes postales,
. - e LTe T p-.sﬂ-t-l:il- 10 cartes postales da phus gue Lili.
Mose 2e Julle Cambion thacone des deun amies a-t-gle de cartes postale:

B — Cap Maths CM1

Mlissa de Varie Lk
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Annexe 3

Extraits de la chronique d’observation d’'une classe de 3° (20 et 25 mars
1998)

a. La solution d’Ambline

1 Voici deux tas de cailloux.

x désigne le nombre de cailloux du ler tas.

y désigne le nombre de cailloux du 2eéme tas.

Le second tas a 19 cailloux de plus que le premier.

a) Donne une écriture de y a l'aide de x.

b) Il y a 133 cailloux en tout. Ecris une égalité vérifiée par x et y.
c) Trouve x et y.

£

Sol. 2 (Ambline, Caroline ... Laure )
I 133-19=114
114+2=57
x=57
y=57+19=76
x+y=133

Ambline ; parce qu'en fait heu ... les 2 tas ¢a fait 133, donc le deuxiéme tas a donc 19
cailloux de plus que l'autre [P. ouais] donc en fait ce que je fais c'est que je [P. chut, chut ] je
soustrait 19... comme ¢a je trouve ... les deux premiers...le résultat ... donc il y en a un qui
arrive a moitié [P. bien...] je mets mon résultat et apres il faut au deuxiéme il faut rajouter les
19.

P. Alors je réexplique un peu ce qu'elle fait... c'est a dire qu'elle
dit, voila... en tout ici j'ai donc 133... cailloux [P commence le
dessin ci-contre] ... je sais qu'il y en a un qui en a 19 de plus que
l'autre... donc je considére qu'ici j'ai mes 19...1 es 19 elle les
enleéve... d'accord?... donc si elle enléve les 19 pour ceux qui
restent ici... Chuut, Claire merci... pour... donc ici tout ¢ca ¢a nous
fait 133... cailloux... et on sait qu'il y en a un qui en a 19 de plus,
donc elle veut retomber sur des tas qui seraient équivalents... donc
elle prend dans son deuxiéme tas, elle en enléve 19... ¢a c'est des
19 qui sont en trop... donc ici elle sait qu'on a deux tas pareils...
donc elle les divise en deux, ces deux tas pareils... et donc ici elle
a le petit tas... et ici le petit tas qui, ajouté avec ces 19, va faire le
gros tas... donc on a 133... elle enléve les 19 il lui reste ici 114...
elle divise en deux elle va trouver le petit tas, ¢a lui donne 57. ...
puis maintenant elle rajoute les 19 au 57, 57 plus 19 elle va trouver
le deuxieéme tas... d'accord ? C'est ce qu'elle a expliqué sur sa... ici
[montre sol.2] ouais ?

petit tas

petit tas
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b. La solution de Benoit

8 - Tu sais que :

- le ler tas a 2 fois plus de cailloux que le 2éme ;
- le 3éme tas a 36 cailloux de plus que le ler;

- le 2éme tas a 86 cailloux de moins que le ler.
Trouve x, y et z.

Benoit : Le premier tas il a 2 fois plus de cailloux que le deuxiéme. Et au troisiéme, on dit le
deuxiéme tas a 86 cailloux de moins que le premier. Donc ¢a fait 86 comme référence pour le
deuxiéme tas. Parce que l'autre il en a 2 fois plus et euh...

2
- 86

Benoit dessine sur le tableau (la partie gauche du dessin)

P : Essaie de voir le... B : les cailloux supplémentaires...

P : Attends, ce qui serait peut-&tre plus simple, c'est que tu nous fais 3 tas. Et puis tu
m'expliques ¢a avec un dessin.

B : (il fait le dessin) Un tas... 2 tas... 3 tas. (P : Bien) premier tas égal 2 fois plus de cailloux
que le deuxiéme. D'accord ? (il compléete son dessin). Le deuxiéme tas, il a 86 cailloux de moins
que...

P : Attention, c'est le deuxiéme. Le deuxiéme a 86 de moins que le premier. (E : Il est plus
petit)

B : Mais je sais pas comment faire... (P : Chut.) Donc j'ai pris 86 comme référence pour
celui-1a et j'ai fait 2 fois plus. J'ai multipli¢ 86 par 2, ca m'a donné le premier tas et ¢a faisait 86
de moins. Le premier tas faisait bien 2 fois plus que le deuxiéme et le deuxiéme tas faisait bien
86 de moins que le premier.

P : Et apres tu trouves le troisiéme en fonction. Donc tu joues sur les deux premiers tas en
fait. Attends, attends.

B : Aprés, on dit que le troisieéme tas a 2 fois de plus de cailloux que...

P : Oui, aprés, une fois que t'as les deux premiers, c'est bon. B : Le premier. Donc ¢a fait...

P : D'accord, une fois que t'avais les deux premiers. Et donc tu pars en fait du 86... B : Ouais,
comme référence.

P : Je sais pas trop. Ben on va voir si ¢a marche tout le temps, ton truc.
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Annexe 4

Extrait d’'un sujet de CERPE
(Bordeaux, Caen, Clermont, Nantes, Orléans-Tours, Poitiers, La
Réunion 2000)

DEUXIEME EPREUVE (4 POINTS)
ANALYSE DE TRAVAUX D’ELEVES

Analyse de travaux d'éléves d'une classe de CE2, travall de groupes (A, B, C, D),
debut d'année scolaire.

(Les productions des groupes A, B, C, D figurent en annexe 1.)

Situation probléme proposée aux &léves:

Timothee et Flora ont chacun un lot dimages, mals Flora a 11 images de plus que

Timothée. lls comptent leurs images et constatent quiils ont 73 images & eux deux.
Combien chaque enfant a-t-il dimages 7

1) Citez au moins une difficulté que pose cet énoncé & un éléve de début de cycle 3.

2) Analysez les réponses apportées au probléme par chacun des groupes A, B, C et
D (annexe 1), vous décrirez les procédures utilisées en analysant les emeurs
lorsgue cela est possible. .

3) Indiquez une procédure valide qui pourrait étre proposée par un éléve de fin de
cycle 3.

T 'i_lll‘-r; . AR | o
- Bldes :_-*-"y-'!_?- ﬁ'ﬁ# 3“-1:?& ok on 2 gemse 1
4 Q
*‘."! 3L o i | 1
- F5 i2 |
Jr:' a T'ﬁ. d
: 31 A y
. —_— e} u,
30 W : - -
:l'.’l:.:i‘l :._'I._‘-:l_'_' Fg AQ AQ %é?,
Z 4 40 SRE
k1 AG 5 73 '
2 4 - f
. = - 5l - A
INCANEY? ! Eva
71\ 12 42 o 49, i
-0 o]
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Annexe 5
Extrait de Royer et Court (1931)

PROBLEMES : Fausse supposition.

Une couturidre regoit 324" pour confestirings et fout
60 chemises dhomme el de garconnetl. Saihant qué la éhe-

misé. d’homme lui est payde B

6! lo dhemize d'enfant &, on

demande combien il y a de chomises de chague soita,

SOLUTION ARITHMETIOUE.

Raisgnnement. — On demands
combien il ¥ a de cliemises de oha.
gque aorbe. On a5t qua la coulariers
aregu en foul 534'; mats comme les
chemises sont de wvalours diffa-
rentes, on ne peut pas calenler
directement s nombre de chemises
de chaque sorle.

81 loutes lea chemises &talent
fas chémises d'enfedl; la couto-

. riere recevrail | & B =240, som-
- me inférievrs de 838" =360 = 85" &
la somme Indiguée. Dans les 60
chemises, i1 ¥ a done des chemises
“d'homme. Chaque fols que 14 cou-
Aurlérs confectionné une chemise
“Ahomiie A lien dung chemiss
~d'anfant, alle regoit an plus :
: B e T
- Or I= somme recue — én calco-
Zlant gur 60 chémises danfanis —
“fiblt élre Eugmentée di B4'; la cou-
_liritre dolt done confectionnér :

&4 i';.=i:a chemises d'homme.

;f.fD'-:lEl la eolotion solviimta,

SOLITION,

1 :

= 8i l1a coutnri¢re confeclionnait
! emises denfant, elle rece-

el =

o & 2 B0 == 3407,

EEOML @ ¥24'— 240 = 84* ds moina,

E7 Chaque fois qu'elle confectionne _

né chemize d homme an Hen dune.
emize d'anfant, elle regolt:
B'— 4= 2 de plng.

gl‘ﬁpur recevdir le complte exact,

_chagqua

SOLUTHON ALGERI)TE,

Mise en dquation. — Sall o, la
nitibre de cheniises &' homme ; le
natilce de sheinises de gargoniiet
&8l =g,

_!..a eouturiére regoit pour o che-
mnises d homme § ey

Et pour {60 — &} chemlses d'en-
fant 480 — w).

Do & dope :

o4 &80 — ) = 324,
60 = 240 — & o= 324,
Bo— 4o = 824 — 340

-
FTE
#=i=ﬂ1
R-ipuiuua : Il ¥ a & chemizses
dhomma; ’

Et 60— 48 = 4B chemises d'eh-
fank, : . *

Vérification, — 6 3¢ 43 = 382¢
B f= 72t
Tatal, . #§34
Remarques. — Poiir . régoudre
Péqualion : 82+ 340~ § o = 524,
Eﬂ @ fait pascer o forme ?_:-nnu 240
U premisr dsmbera e "Eepuation
dang 15 sécond af Pderivant gisd un
signe contrairs. L'égalité subslsie,
carles deux membres de I'dquation
sontdiminnés dela méme quantits.
(Pourle comprendre, pengez & une
balance en équilibre dont les pla-
teanx sentchargés de polds égaur.
51 on enlbve le méme poids sur
lateau, In halanes reste
en aquilibre].

330



